

同心战疫

烟台抗击疫情特别报道



2021年8月6日
星期五
编辑:梁莹莹
美编:武春虎
校对:周宣刚



8月4日凌晨,芝罘区柏林春天小区采集点,市民在连夜做核酸检测。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜晓丹 摄

战疫时刻:直击烟台全员核酸检测现场 48小时,争分夺秒

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 梁莹莹

闻令而动

48小时完成第一轮检测

8月3日上午,烟台市人民政府新闻办公室召开疫情防控新闻发布会。会上,烟台市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组副组长、市委常委、副市长张代令介绍,烟台芝罘区、莱山区、福山区、开发区、高新区已启动全员核酸检测,争取用48小时完成第一轮次检测,并及时启动第二轮次检测。

其实,疫情发生后,烟台已经连夜启动全员核酸检测预案,做足做好采样检测准备,从市、区两级疾控、医疗等机构抽调专业人员组成采样队伍,公安民警、医护人员、社区工作者、标本运送驾驶员等工作人员到岗到位,所有采样点达到人员、设备、设施、物资、能力“五个到位”。

信息登记、标本采集、样本送检、样本检测、应急处置、网络直报、比对核查、质控管理……这些细致而复杂的环节,在5个区1428个采样点有条不紊地进行着。3000多名医务人员昼夜奋战,全力全速推进全员核酸检测工作。

此次主城区全员核酸检测共涉及226.5万人,时间紧,任务重。根据每个采样点任务需要,合理配备采样组,每个采样点安排采样人员、信息登记人员、公安民警等人员,参与采样送检、组织协调、秩序维护、志愿服务等工作。同时成立流动采样队,为残疾、卧床等行动不便人员提供上门采样服务。

公安机关全警动员,启动社会面一级巡防勤务,在做好日常巡防的同时,针对设置的核酸采样点、集中隔离点等部位,共部署2600余名交警、巡警、派出所执勤警力和37支PTU武装巡防力量,切实维护点位及周边治安和交通秩序。

在一个个请战电话、一条条请战微信中,一支支核酸采集队伍组建完成,一个个志愿者奔赴抗疫一线。

不眠之夜

让烟台人一生难忘

8月3日晚,对很多烟台人来说,是一个不眠之夜,这是我们从未见过的烟台。

凌晨时分,社区广场,盏盏明灯点亮夜空。隔着口罩防护服,我

市民送上爱心物资支援核酸检测,一幕幕画面成为不少烟台人难以忘怀的终生记忆。

正是有着无数像刘娟、辛安国一样的医护工作者、机关党员干部、志愿者坚守在一线,正是有了几百万烟台市民的全力配合支持,我们才坚信这一支支倾尽全力与时间赛跑的队伍可以召之即来,来之能战,战之必胜。

全域开展

亮家底为战“疫”抢时间

开展如此大规模的核酸检测,除了成千上万名医护人员闻令而动外,烟台也亮出了自己的家底。

去年11月,烟台市委指挥部制定了《烟台市全员核酸检测工作预案》,按照5日内完成全市700多万人全员核酸检测标准,储备了核酸采样人员4394人,并全部完成业务培训。储备一批防护服、试剂、耗材及电脑、扫码枪、身份证读卡器、激光打印机、条形码打印机、体温测量仪器等信息化设备。创新研发了全员核酸检测大数据平台,各区市组建了专门的信息通信技术服务团队,并多次开展全员核酸检测培训和桌面推演。

本次全员核酸检测启动后,烟台市卫健委在各区市投入采样人员的基础上,又从市级以上医疗机构抽调1750余名采样人员支援有关区市,同时制定了应急备增计划。除此之外,省疾控中心派出的采样队和3辆核酸检测车已经到位开展工作,青岛、威海、潍坊、淄博、东营、滨州、济南、日照、临沂等地市医疗机构,也对烟台市样本检测工作给予了大力支持,有些区市从外地协调核酸检测车辆,也将立即投入检测工作。

截至5日中午11:30,主城区5个区已基本完成采样,已出结果121.2万人,均为阴性。其他区市全员核酸检测工作也在加紧推进,已累计采样392.9万人,已出结果92万人,均为阴性。

均为阴性,这是几天来最让烟台人安心的一个结果。

目前,烟台市全员核酸检测工作正有序推进,为做到核酸检测不漏一人,各区市都已设置24小时检测点,随时接受漏检者。核酸检测漏检者24小时可拨打12345咨询;如果发现身边有漏检者,可随时拨打12345举报。



在工人文化宫广场采集点,市民排队进行核酸检测,现场秩序井然。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 吕奇 摄

们认不出彼此模样;看着陌生的眼睛,我们却彼此性命相托。

48小时,完成226万人检测,烟台人举全城之力,共同完成这一挑战。

4日零点时分,芝罘区115个核酸采集点灯火通明,这不是个例。在莱山区、高新区、福山区、开发区大多数采集点,看到的画面都是一样的:戴着口罩的市民耐心地排队等候,身穿各色衣服的志愿者们不停地记录、喊话,全副武装的医护人员汗流浃背依然马不停蹄。

0:00,在塔山社区,75岁的党员志愿者辛安国已经坚守在核酸采集点整整一天了。他说:“再辛苦也要坚持,因为我是一名党员。”

0:10,在芝罘区征兵站核酸采集点,烟台东方医院护理部主任房美丽和五名同事,从3日凌晨四点到4日零点,像钉子一样坚守在岗位上。

0:30,在烟台文化中心广场核酸采集点,芝罘区向阳街派出所民警车广海,手拿喇叭向市民讲解采集须知,从早晨7点开始,

充电电池已经用掉了2块。

3:00,芝罘区初家卧龙采集点,依然有市民在彻夜排队,没有人插队,没有人烦躁,大家默默地移动着自己的位置,其中不少是上班的年轻人,白天没有时间排队,只能夜间检测。“不睡觉也得检测,为了你我大家安全。”排队的一小伙说出了很多人的内心声。

4:00,有个身着防护服的人蜷缩在纸壳箱里睡着了。她是芝罘区妇幼保健院检验科的工作人员刘娟,刚刚经过21小时接收样本工作,身体与精神双重疲惫,在样本工作量稍微减少一些的时候,坐在地上竟不小心睡了过去。

看着她睡得那么香,同事都不忍心喊醒她。

穿上防护服的他们就像上了战场的战士一样,争分夺秒。嗓子哑了,就把采集要点写在纸上;腿脚伤了,轻伤不下火线;怕上厕所,一上午不敢喝水,一定要打赢这场“战役”。

烟台全员核酸检测工作得到了几百万烟台人的大力支持,送绿豆汤、送水果、送饮料……不少